

沈阳建设东北数字第一城

文旅推出“一机游沈阳” 社区商铺实现“一店多能”

lw

游客来沈旅游之前，即可通过网络预约全程的餐饮、游览，并获得“云讲解”服务；沈阳本地居民可以网络查询并预约全市公共文化机构举办的惠民文化艺术课程；社区商铺“一店多能”，步行15分钟范围内即可便捷购物、获得服务；美食爱好者再不为“不知道吃啥”发愁，上网查询数字“美食地图”啥都有……目前，沈阳已经制定《数字沈阳建设布局规划》，这些数字生活图景即将变成现实。

3月14日，沈阳市政府新闻办召开“数字沈阳建设”新闻发布会。

打造一批数字化博物馆、图书馆、文化馆

市数据局局长莽琦介绍，计划到2025年，数字沈阳建设跻身全国前列，建设成为东北数字经济发展引领地、全国数字治理实践先行地、东北数据要素配置首选地、东北数字生态环境创新地、全国数字基础设施示范地，并努力成为东北数字第一城、全国数字名城。

今年，沈阳市将加快政务、交通、电力、水务、燃气等设施数字化融合。培育“数据要素×”典型应用场景100个，数据交易额从零到突破1亿元。开展“人工智能+”专项行动。推动95%申请材料实现“只提交一次”或免于提交，12345热线100%覆盖社区网格，优化城市安全风险综合监测预警平台和城市运行精细化管理“一网统管”平台。打造一批数字化博物馆、数字化图书馆（城市书房）、数字化文化馆，推动数字文化产品和服务在公共文化场馆的应用。

“一机游沈阳”食、住、行、玩全搞定

市文化旅游广电局副局长岳阳介绍，以游客需求为指引，沈阳文旅部门将开发“一机游沈阳”数字文旅平台，贯通游前、游中、游后的服务主线，优化城市旅游资源配置，实现文旅产业服务的精准、便捷。聚焦数字技术与旅游场景融合应用，打造元宇宙应用场景，丰富游客游览体验。

“一机游沈阳”数字文旅平台主要包括：旅游景区、酒店住宿、街巷美食、文博场馆、非遗传承、文创特产等十个方面内容：为游客提供了景区的定点语音讲解、扫码讲解服务。游客还可以根据自己的行程安排，提前在线预约讲解服务；广大市民可以实时查看全市公共文化机构举办的惠民文化艺术课程，大家可以根据自己的兴趣爱好在线预约课程；为广大旅游企业可以宣传推广旅游线路、特色产品、个性化服务产品，满足游客多元化需求；在线解决旅游投诉、市场纠纷。

社区小店“一店多能”增加“一刻钟便民生活圈”

市商务局副局长冯亚赛介绍，今年，围绕沈阳城市发展核心板块，聚力打造特色数字商业街区、数字化消费场景。鼓励社区商铺门店利用数据要素“一店多能”，完善一刻钟便民生活圈服务功能。根据季节变化，相继开展“沈阳Let's购——赏春华、纳夏凉、品秋韵、沐冬阳”等系列促消费活动，运用数据技术手段，开展发放居民消费券、汽车消费补贴等活动，打造沈阳消费热点，激发区域消费潜能。应用数字技术，打造“沈阳美食地图”，搭建便捷消费资源平台。推动数据要素和各类消费业态紧密融合，发展直播电商、即时电商、社群电商等经营新模式。

预计2024年，全市社会消费品零售总额要达到4500亿元，增长8%；实现限额以上网络零售额500亿元，占限上社零额比重达到25%。

辽沈晚报记者 王琳

我省将做大做强优质大米、樱桃等六个百亿级特色产业

我省将全力做精做优特色产业，先期围绕25个优质特色产业，建设41个特色产业发展优势区。昨日，辽宁省政府新闻办召开“聚力‘八大攻坚’打好打赢攻坚之年攻坚之战”主题系列（第四场），辽宁省农业农村厅相关负责人介绍了我省“三农”工作相关情况。

全力提升粮食综合生产能力

落实粮食安全责任，粮食播种面积稳定在5303万亩以上，粮食产量稳定在500亿斤左右。实施粮食单产提升工程，将首次实施规模主体单产提升奖补政策，对单个主体单一作物最高奖补30万元。在落实好生产者补贴、耕地地力保护补贴等惠农政策基础上，继续提高大豆生产者补贴标准，亩均补贴标准比玉米高350元以上。启动“率先将永久基本农田全部建成高标准农田”行动，全力打造国家高标准农田高水平建设示范省，每市至少建设1个5000亩左右的示范区，重点建设6个省级特色示范样板

区。继续实施黑土地保护工程1000万亩。

全力提升“菜篮子”农产品生产水平

推进规模化设施农业发展，新建和改造提升设施棚室10万亩，促进果蔬产业稳定发展。统筹农机补贴、数字农业等相关政策项目向设施农业倾斜，在有条件的设施农业小区率先配套推广自动化设备，提升设施农业数字化水平。大力推广智能化养殖技术，帮扶引导各环节降本增效，建设市、县级生猪产能调控基地。安排3.5亿元资金扶持牛羊等草食家畜发展。创建4个国家级海洋牧场示范区，建设100个新型深水养殖网箱，加快推动大连、丹东、葫芦岛等地深远海综合养殖平台建设，完成大连（辽渔）国家级远洋渔业基地建设。

全力做精做优特色产业

梳理全省特色产业现状，挖掘优势特色产业潜力，统筹产业扶贫资金、设施农业补助、新型农业经营主体补助等政策，先期围绕25个优质特色产业，建设41个特色产业发展优势区。重点做大做强优质大米、小粒花生、樱桃、草莓、海参、蛤仔等6个百亿级特色产业，培育中药材、绒山羊、扇贝、河蟹等潜力特色产业进入百亿级行列，加快推动花卉、南果梨、梅花鹿、柞蚕等地方特色产业形成市场规模和品牌效应。

打造一批“草莓村”“葡萄镇”等特色产业示范村镇。积极创建国家“设施果蔬”“中药材”优势特色产业集群。继续打造“辽字号”农业品牌，不断提高品牌美誉度和市场影响力，今年新增省级农产品区域公用品牌6个、知名农产品品牌30个。

此外还将建设美丽宜居村1056个、乡村振兴示范带43条、乡村旅游重点村100个。开展农民丰收节、“村BA”、“和美乡村健康跑”等群众喜闻乐见的文体活动，持续推进移风易俗，同步提升乡村建设和乡村治理水平。

辽沈晚报记者 胡婷婷

沈阳金融（信用）数据联合创新实验室正式揭牌

3月15日，沈阳金融（信用）数据联合创新实验室在沈阳金融商贸开发区揭牌成立，该实验室依托沈阳信用数据以及产业金融数据为沈阳辖内企业建立一整套企业信用账户，完善企业信用画像，有效解决中小企业融资难题。

在信用数据赋能普惠金融高质量发展研讨会上暨沈阳金融（信用）数据联合创新实验室揭牌仪式现场，沈阳市数据局与中国电子云正式达成战略合作，双方将联合发起共建沈阳金融（信用）数据联合创新实验室。

近年来，沈阳持续推进沈阳市公共信用数据治理，此次沈阳金融（信用）数据联合创新实验室的揭牌成立，也是深挖信用数据市场价值，加快信用数据要素流转市场化，激发沈阳市数字经济活力的创新实践。

“实验室提供开放的平台，立足沈河、服务沈阳，助力中小微企业纾困解难，促进地方经济良性发展。”沈阳金融（信用）数据联合创新实验室负责人宋超说，实验室将依托沈阳信用数据以及产业金融数据为沈阳辖内企业建立一整套企业信用账户，涵盖该企业的基本情况、经营情况、公共记录、信贷等信息，支持形成企业的数据资产，完善企业信用画像，有效解决中小企业融资渠道。

活动现场，为首批7家中小微企业集中发放贷款，相关生态伙伴签约入驻沈阳金融（信用）数据联合创新实验室。

辽沈晚报记者 王琦



日前，“书香沈阳 共享芬芳”残健同行诵读文化进基层活动举办。

辽宁省残联供图

同时，沈阳市残联还充分发挥中国盲文图书馆沈阳分馆作用，开展盲文图书漂流活动，将盲文图书送至残疾人家庭就近的图书馆及社区阅览室，打造残疾人家门口的阅览室，为残疾人阅读提供便利。

辽沈晚报记者 朱柏玲



了解盛京古城历史，一同见证古城复兴